

时隔16年,齐广璞为中国队再夺自由式滑雪空中技巧冠军

“四朝元老”勇摘金 “无冕之王”终封王



本报记者 刘兵

129.00分! 今晚的张家口赛区云顶滑雪公园,见证了又一位冬奥会“四朝元老”最终圆梦:中国选手齐广璞在自由式滑雪空中技巧决赛上,用5.0的目前世界最高难度动作一跳“封王”。

这是中国代表团在本届冬奥会上获得的第七金,也是继2006年都灵冬奥会韩晓鹏摘得首金后,中国空中技巧男队再次夺得该项目金牌。另一名四次参加冬奥会的老将贾宗洋获得第七名。

几天前的团体项目比赛中,因一个小失误,两位老将遗憾未能登上最高领奖台。今天晚上,他们终于战胜了自己,也证明了自己。

资格赛中,两人发挥相当出色,分别以小组第一、第二名的成绩直接晋级决赛。

今晚的决赛,从首轮开始就竞争非常激烈,12名选手中有7人得分超过120分。齐广璞最终排名第四进入第二轮,

贾宗洋第二
跳出现失误未获晋级,所
有压力都落在齐广璞一人身上。

决赛第二轮,晋级的六位选手都采用了高难度系数动作,比的就是谁更稳定!

滑行,起跳,旋转,落地……齐广璞排在第三位出场,以129.00分的绝对优势夺得冠军!

“我成功了。我等了太久。有时候还想过放弃,但为了今晚的这一刻,我都坚持过来了。”夺冠后,齐广璞热泪盈眶。他身披国旗,向观众致意。

这枚金牌也是16年的等待。空中技巧被誉为“冒险家的游戏”。这个项目的博弈,涉及动作难度、临场应变、心理调节等多方面因素,胜负往往就在一跳之间。

2006年,韩晓鹏在都灵冬奥会上拿到男子空中技巧的冬奥会首冠,但此后中国队多次与金牌擦肩而过。

齐广璞有着“世界难度第一人”的美誉。2013年自由式滑雪世锦赛上,他完成了向后翻腾三周转体1800度,难度系数高达5.0。直到现在,5.0仍是自由式滑雪空中技巧的最高难度。

齐广璞获得过诸多荣誉,多个赛季自由式滑雪世界杯空中技巧赛年度

环节能精益求精,能更简洁一些,这都是一点点摸索出来的。我在这3年多时间里又提高了很多。”齐广璞说。

在齐广璞看来,年龄并不是自己的障碍,“对一名运动员来说,年龄代表着经验与沉淀。失败与挫折经历了更多后,站起来的决心会更大。年龄并不是一个束缚,只要你有梦想,只要你想坚持。”

自由式滑雪空中技巧是中国最早实现冬奥金牌“零”突破的雪上项目。北京冬奥会前,中国队在冬奥会该项目上共收获1金6银4铜。

本届冬奥会上,中国队在自由式滑雪空中技巧混合团体赛中遗憾摘银;14日的女子空中技巧决赛中,徐梦桃用完美的一跳,帮助中国队拿到冬奥会历史首金。

在“家门口”夺冠,齐广璞除了激动和自豪外,也对未来有了更多寄望:“这届冬奥会,所有中国选手表现得都非常出色,相信这也能更好地促进冰雪运动的发展,欢迎更多的人加入冰雪运动中来。”

(本报张家口2月16日电)

本文照片均为本报记者王伟伟摄



国际奥委会高度评价
北京冬奥会的疫情防控
“他们做得真的非常棒!”

本报北京2月16日电(记者
毕振山)“我们正在非常成功地举
办世界上最复杂的国际比赛或活动之
一,疫情防控是冬奥会保障工作的一
个挑战,我要向我们的中国朋友和同
事们致敬,他们做得真的非常棒!”2月16日,在北
京冬奥组委媒体中心举行的例行
新闻发布会上,国际奥委会新闻
发言人马克·亚当斯这样评价北
京冬奥会的疫情防控工作。

他同时提醒说:“我们依然处
于新冠病毒大流行期。比赛还没有
结束,我们不能自满。”

据北京冬奥组委疫情防控办
公室副主任黄春介绍,每天发布
会上报告的阳性病例数字,最近
一段时间都是个位数,而且越来
越少。黄春说,“在冬奥会期间,
按照《防疫手册》制定的防疫措施
都是行之有效的。这些措施都会
延续到冬残奥会。”

据悉,在北京冬奥会期间行
之有效的防疫措施会延续到冬残
奥会。冬残奥会将继续沿用北
京冬奥会期间使用的《防疫手册》,
但是会进行针对性调整,制定特
殊人群的防护措施。

针对冬奥会和冬残奥会之
间的转换期,黄春表示:“在闭环内,
我们不把清零作为目标。接
下来,我们会根据不同人群、不同去
向、不同分工来制定更有针对性的
防疫措施,相关计划和方案已
经较为完备。相信有了之前的防
疫基础,北京冬残奥会的防疫工
作一定会更加出色、成功。”

按照北京冬奥会《防疫手册》
要求,相关员工作结束或者比
赛结束后需要48小时离境。出境
时闭环的车辆会运送离境人员
到机场的闭环区域,办理相关手
续离境。据介绍,21日将是一个
高峰日期,大概有6000人要大
规模离境,目前相关部门已经做
好了相应安排和准备。

国家速滑馆的防疫措施提示
措施
本报记者王伟伟摄

9枚金牌分属6个国家,8个国家获得奖牌 群雄逐鹿,短道速滑未来竞争将更加激烈



本文照片均为本报记者曲欣悦摄

本报记者 毕振山

北京冬奥会短道速滑项目的比赛,
今天晚上全部收官。总共9枚金牌中,
中国队、荷兰队和韩国队均揽得两金,
意大利队、匈牙利队、加拿大队各拿一金,
有8个国家获得奖牌。

从曾经的中韩争霸,到本届冬奥会的群雄逐鹿,短道速滑项目未来的竞争将更加激烈。

2018年的平昌冬奥会,中国队只获得一金两银,武大靖在男子500米上夺冠,李靳宇为中国队拿下女子1500米银牌,男队在5000米接力中拼下银牌。

相比平昌冬奥会,中国男队表现有所提升,不仅与女队合力拿下混合团体金牌,还包揽了男子1000米的金银牌。

女队目前正处于“爬坡期”,除了混合团体金牌,仅在接力比赛中拼下一枚铜牌,个人项目没有奖牌入账。

总体来看,中国短道速滑面临人才断层。范可新、武大靖等老将仍在坚持,而张添翼、张楚桐等年轻一代实力尚未达到世界一流水平,需要经过训练和比赛的磨练,才能扛起大旗。

不过,中国队在比赛中表现出来的团结和拼搏仍然值得点赞。赢了一起笑,输了一起扛。即使实力不济,也要拼到最后一刻。

曾几何时,中韩之争一度是短道速滑的主旋律。算上本届冬奥会获得的奖牌,中国短道速滑在冬奥会上共获得37枚奖牌,包括12金16银9铜。韩国队共获得53枚奖牌,包括26金16银11铜。

从平昌冬奥会开始,欧洲国家开始在短道速滑项目上崛起。平昌冬奥会8枚短道速滑金牌,韩国三金中国一金,另外四金被荷兰队、匈牙利队、意大利队和加拿大队获得。

欧洲选手在本届冬奥会上可谓多点开花。荷兰队除了获得两枚金牌,还创造了混合团体、女子500米和女子3000米接力的奥运纪录以及女子1000米的世界纪录。

31岁的方塔纳共获得11枚奥运奖牌,成为短道速滑历史上获得冬奥奖牌最多的运动员。匈牙利队的刘少林也在男子1000米创下新的奥运纪录。此外,俄罗斯奥委会队、意大利队、比利时队也有亮眼表现。

究其原因,这一方面与人才交流有关,例如匈牙利队的主教练就是来自中国的张晶;另一方面也与欧洲各国在短道速滑项目的开放和合练有关。取得女子1000米铜牌的比利时选手汉娜,就在荷兰与荷兰队一起训练。这种相互学习、相互竞争的氛围也促进了欧洲整体水平的提升。

短道速滑项目的国际化有利于该项目在全球的发展,也意味着未来这一项目的竞争将更加激烈。夯实人才基础,加强梯队建设,不断改进技术,积极适应规则,应该是中国队在下一个周期努力的方向。

(本报北京2月16日电)



“我夺冠的动作居然
不是最完美的一跳!”

新华社记者 王春燕 李琳海

——“我夺冠的动作居然不是我最完美的一跳!”

背景:中国选手齐广璞在自己的第四届冬奥会上终于拿到了自由式滑雪男子空中技巧的金牌。

点评:我怀疑你在“凡尔赛”,但我没有证据,毕竟你是“难度王”。

——“我不想成为唯一一个带着奖牌回家的人。”

背景:瑞典队在冬季两项女子4×6公里接力赛中夺得冠军,第四棒埃尔薇拉·奥贝里,以只使用1发备用弹的精准快速射击和快速滑行夺冠。

点评:独乐乐不如众乐乐!

——“相信体育的力量。”

背景:20年前的2月16日,杨扬在盐湖城冬奥会上短道速滑女子500米决赛中实现了中国冬奥金牌“零的突破”。她在值得纪念的一天跟大家分享了自己的感受。

点评:当然相信,毕竟你早晨分享感受时,中国队还只有6枚金牌,现在已经是7枚了!

(据新华社北京2月16日电)

突破极限,挑战不可能

本报记者 刘兵

今天,张家口赛区云顶滑雪公园的气温低于零下20摄氏度,北京冬奥会自由式滑雪男子坡面障碍技巧决赛中,一场高手间的对决,竟有这么多次摔倒。

“难度之王”亚历山大·霍尔第一轮就滑出90.01的高分,令其他运动员压力陡增。第二轮,除霍尔外的11名选手为了挑战难度,竟有4人摔倒。第三轮,又有3名运动员摔倒……

在张家口赛区的这个赛场上,U型场地技巧、空中技巧、坡面障碍技巧……运动员们挑战不可能,突破自我极限,腾跃在蓝天中的身姿给大家留下深刻印象。

这些项目都有一个共同的名字——极限运动。顾名思义,极限运动是指那些难度较高,且

对人类挑战性较大的运动项目。

与夏奥会相比,冬奥会的一大不同是极限运动项目的数量更多。其中,雪上项目大部分都属于极限运动。腾跃在十几米乃至几十米的空中,光想想就让一般人望而却步。

开赛以来已获得一金一银的中国队选手谷爱凌,在比赛中挑战难度动作时也曾摔倒过。

在15日的自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛第二轮中,谷爱凌在道具区第三个障碍处失误,落地时摔倒在雪道上,头盔都撞歪了……

谷爱凌顶住了压力,在第三轮比赛中顺利完赛,最终收获了一枚宝贵的银牌。

在10日进行的单板滑雪女子U型场地技巧决赛中,蔡雪桐获得第四名。当时不少报道的标题里都嵌入了“遗憾”两个字。

然而,蔡雪桐在这场比赛中,成功完成了1080这个从未做过的高难度动作。

谷爱凌勇于挑战自我、不断前行的精神,感染了每个观看比赛的人。即使没有获得奖牌,突破自我本身就是一次胜利。

令人感动的还有美国的单板传奇——肖恩·怀特。35岁“高龄”的他在北京完成了第五次冬奥之旅,他也是单板滑雪U型场地技巧项目有史以来年龄最大的冬奥会参赛选手。

最后一滑摔倒之后,肖恩·怀特从雪地上起身,脱下了自己的头盔,热泪盈眶。

“可能是体能的原因,也可能是紧张。我知道我的腿没法活动自如,但我还是决定最后一趟去挑战高难度动作。”肖恩·怀特的话语中有遗憾,但更多的是冲击更高难度的雄心壮志。

摔倒千百次只为成功一次。极限运动与其说是和别的选手竞争,毋宁说是挑战自己、战胜自己。

对此,谷爱凌深有体会:“我不是抱着击败其他选手的心态来参赛的,我只想挑战自己,突破自己的极限。”

生命的张力、人性的光辉、拼搏的酣畅,一个个浓缩的瞬间竞相在云顶赛场上绽放,散发出雪上极限运动的无穷魅力。它触动我们内心深处最柔软的地方,让人们一次次见证奇迹,激荡梦想。

(本报张家口2月16日电)



谷爱凌在比赛中
本报记者王伟伟摄

国家速滑馆的防疫措施提示牌
新华社记者丁旭摄

京张随笔